
 ЗАНЯТТЯ 2.  

ОРГАНІЧНІ РЕЧОВИНИ.  

ВУГЛЕВОДИ 

 

Мета уроку:   

- продовжити формувати уявлення про органічні речовини;  

- засвоїти поняття біополімери, мономери, вуглеводи, 

моносахариди та полісахариди; 

- ознайомитися з особливостями будови та значенням вуглеводів 

для організмів;  

- розрізняти окремі вуглеводи за їх функціями та будовою; 

- визначити продукти, що багаті на вуглеводи. 
 

Пригадайте, які елементи називають органогенними? Що ми вже дізналися на 

минулому занятті про органічні сполуки? 
 

Із попереднього заняття ви дізналися, 

що органічні речовини є сполуками Карбону. 

Спробуймо самостійно змоделювати таку 

молекулу. Наприклад, візьмімо ланцюг із 

шести послідовно поєднаних ковалентними 

зв’язками атомів карбону та почнімо 

приєднувати до нього такі органогенні елементи як атоми Гідрогену та Оксигену. 

Таким чином можна отримати наступну структурну 

формулу, і молекула з такою будовою дійсно існує, більш 

того: скоріш за все ви чули її назву. Це – глюкоза! 

А тепер питання: чи вона велика молекула? Якщо порівнювати з 

молекулами води, відповідь очевидна. Саме тому ми зазначили у минулому 

занятті, що зазвичай органічні сполуки значно більші за розміром та масою, ніж 

неорганічні. Але, якщо я вам розповім про крохмаль, до складу якого входять 

   н – - в органічних сполуках 
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тисячі поєднаних між собою залишків глюкози, чи залишиться сама глюкоза для 

вас «великою»?  

Біополімери та мономери 

Органічні молекули за їхнім розміром поділяють на дві групи: малі й великі 

молекули (макромолекули). Макромолекули найчастіше складаються з великої 

кількості однакових (чи майже однакових) малих органічних молекул, як у 

нашому прикладі крохмаль складається з великої кількості залишків глюкози. Це 

може нагадувати намисто, зібране з окремих бусин.  Таким 

складним макромолекулам дали назву – полімери, а оскільки 

людина вже навчилася виробляти їх штучно, синтезовані в 

природі полімери називають біополімерами.  Щодо їх складових, повторюваних 

органічних «бусин» – вони теж мають назву – мономери. А оскільки мономерами 

можуть виступати різні малі молекули, то й полімери існують різні. Та навіть із 

однакових мономерів можна побудувати різні полімери, бо ті ж самі «бусинки» 

глюкози можна вибудовувати в лінію або робити 

розгалуження, отримуючи в результаті такі різні 

полімери як целюлоза та крохмаль.  

Найбільш відомими біополімерами є білки, полісахариди і 

нуклеїнові кислоти. Мономери білків – амінокислоти, полісахаридів 

– моносахариди, а нуклеїнових кислот – нуклеотиди. Щоб краще 

зрозуміти та запам’ятати це, заповніть таблицю з презентації, 

скориставшись фразами-підказками на слайді.  

Отже, органічні речовини різняться за розмірами й масою. Шляхом 

поєднання залишків багатьох малих молекул (мономерів) у клітинах 

можуть бути синтезовані макромолекули (біополімери) –  

полісахариди, білки та нуклеїнові кислоти.  

  

 
Чи не час зробити гімнастику для очей? 



Вуглеводи 

Будова. Ми з вами вже змоделювали структурну формулу глюкози, а якщо 

уважніше поглянемо на її склад, то побачимо, що майже до кожного атому 

Карбону (стара назва – вуглець) приєднується Гідроген та гідроксильна група 

(Н+ОН щось нагадує?). Тобто наша глюкоза за складом: вуглець+вода. Саме такі 

сполуки ми називаємо вуглеводами, їх загальна формула  Сn(H2O)m 

Вуглеводи – дуже різноманітний клас органічних сполук. Серед них є 

невеликі: в основі мають карбоновий ланцюг, що може замикатися в цикл 

(кільце), довжиною від 3 до 10 атомів Карбону. Такою є вже 

відома нам глюкоза, у складі якої 6 атомів С. Її формулу – 

С6Н12О6 варто запам’ятати. Ці вуглеводи називають 

моносахаридами.  

Моносахариди можуть об’єднуватися, 

утворюючи більш складні сполуки. Наприклад – 

дисахарид сахароза, структурну формулу якої ви 

бачите.  

Але полісахаридами вважають великі вуглеводи, кількість мономерів у 

яких більше десятка. Такими є вже згадані вище крохмаль і целюлоза, а також 

хітин, глікоген тощо... Мономером більшості 

полісахаридів є глюкоза, і відмінності між ними 

обумовлені різними способами поєднання залишків 

цього моносахариду.  Крім того вуглеводи можуть об’єднуватися з іншими 

органічними сполуками, утворюючи глікопротеїни та гліколіпіди.  

Біологічна роль. Вуглеводи виконуть у живих організмах багато функцій: 

структурна, захисна, резервна, рецепторна, пластична… Саме їх утворюють 

рослини, переробляючи енергію світла під час фотосинтезу. Та пропоную почати 

з найбільш універсальної – енергетичної, бо саме глюкоза є основним джерелом 

енергії для організмів.  Взагалі під час окиснення 1 г вуглеводів у клітині 

утворюється 17,17 кДж енергії. Такий гарний ресурс треба й про запас відкласти. 



І є резервні полісахариди: глікоген у тварин та грибів; крохмаль, інулін і 

ламінарин у рослин.  Ще однією, універсальною для всіх організмів функцією 

вуглеводів є пластична, бо моносахариди рибоза та 

дезоксирибоза є невід’ємними складовими нуклеїнових 

кислот, які забезпечують спадковість. 

Зі структурною функцією вуглеводів ви дещо знайомі: будівельним 

матеріалом для клітинних стінок рослин є целюлоза, грибів – хітин, а бактерій – 

муреїн, і все це – полісахариди. Крім того хітин утворює екзоскелет 

Членистоногих.  

Більше про різноманітність і класифікацію вуглеводів, 

а також про їх функції можна дізнатися, переглянув 

презентацію до уроку, а також відео за посиланням: 

https://www.youtube.com/watch?v=yLylgwb6iI8&t=3s   

Отже, вуглеводи – це клас органічних сполук із загальною формулою  

Сn(H2O)m . Вони різняться між собою за будовою. Деякі вуглеводи 

виконують функції, що є універсальними для всього живого – їх 

можна зустріти в кожному організмі; а є такі, що притаманні 

окремим групам організмів. 

Ми не рослини, тож не можемо самостійно синтезувати глюкозу з 

неорганіки. Де ж нам взяти вуглеводи 

для забезпечення своїх енергетичних 

потреб?  

  

 Органічні сполуки дуже різноманітні й утворюються в 

основному в живих клітинах. На прикладі вуглеводів ми 

почали вивчати особливості їх будови й функції і визначили 

роль окремих представників цього класу сполук. 

Обережно – 
спойлер! 

https://www.youtube.com/watch?v=yLylgwb6iI8&t=3s

